

# 纪检监察工作学习交流专刊

2025年第18期(总第144期)

中共河北体育学院纪委主办

2025年12月10日

## 工作动态

### 学院召开2025年全面从严治党专题会议

为深入学习贯彻习近平总书记关于全面从严治党的重要论述和二十届中央纪委四次全会、省纪委十届五次全会精神，压实管党治校政治责任，12月8日，学院召开2025年全面从严治党专题会议，院领导班子成员、二级单位党组织负责人及职能部门负责人参加会议，学院党委书记孙志英主持会议并讲话。

纪委书记樊秀峰首先传达省体育局党组全面从严治党专题(扩大)会议精神，并对学院2025年全面从严治党工作成效进行了汇报。

学院党委书记孙志英总结讲话，从三个方面对全面从严治党工作提出要求和安排部署：一是以习近平总书记重要讲话精神为指导，持续增强全面从严治党和反腐败斗争的政治自觉；二是用改革精神和严的标准抓落实，把全面从严治党工作不断引向深；三是强化各级领导干部责任担当，进一步营造风清气正的政治生态。

## 议论风生

### 莫让“进一步”沦为责任空转

平时看新闻，不少人常会遇到这样的“半截子剧情”：“此事正在进一步推动中”“此项工作进一步深化中”……可左等右等，后续再无音讯。

“进一步”渐渐成了“没下文”的代名词，像一根悬在半空的线，牵着群众的期待，最终却只落下失望。“进一步……之中”，本是工作落地的承诺、问题解决的开端，却成了某些人回避问题的挡箭牌、搪塞群众的借口。在这些人看来，一句“正在推进”便完成了履职表态，至于后续如何推进、何时办结、结果如何，既无明确规划，也无主动反馈。这种“只开头、不收尾”的工作作风，根源在于政绩观错位：重表面回应、轻实质解决，重程序合规、轻群众感受。看似摆出了积极作为的姿态，实则是推诿塞责，把说了当做了、做了当成了。

破解“进一步”的困局，关键在于构建“承诺—推进—反馈—评估”的全链条机制，通过明确办理时限、细化责任分工、及时公开进度、开展效果评估，让每一项工作都有始有终、有据可查。明确“进一步”的具体时限，一般性事项给出明确办结节点，对复杂问题定期通报进展，主动回应关切，让群众看得见推进轨迹、摸得着实际变化；落实首接负责制，避免部门间推诿扯皮，确保责任不悬空；建立效果评估机制，将群众满意度作为工作成效的核心标尺，倒逼工作从完成程序向解决问题转变，确保每一项“进一步”都能落到实处、见到实效。

治理效能的提升，从来不是靠漂亮的表态，而是靠钉钉子般落实。每一句“进一步”都应该连着明确的时限、具体的举措和清晰的反馈，如此才能让治理成果真正惠及民生，让每一份期待都不被辜负。

## 黑板报

### 在遵规守纪前提下敢于担当、善于作为

习近平总书记近日在听取海南自由贸易港建设工作汇报时指出，要引导各级干部在遵规守纪前提下敢于担当、善于作为，用扎实奋斗创造经得起实践和历史检验的工作业绩。这一重要论述深刻揭示：纪律，既是不可触碰的“高压线”，亦是干事创业的“通行证”。唯有恪守规矩、严守纪律，党员、干部方能获得施展才华、建功立业的充分自由和广阔空间。

我们党是以革命理想和铁的纪律组织起来的马克思主义政党，纪律严明是融入血脉的优良传统与独特优势。回望百余年奋进征程，从一大党纲中设立纪律条款，到二大党章首设“纪律”专章；从党的五大首次提出“政治纪律”概念，到七届二中全会提出“两个务必”与“六条规定”……铁的纪律，始终是我们党在峥嵘岁月中战胜强敌、在建设洪流中克服万难、从胜利走向胜利的重要法宝。

步入新时代，我们党全面加强党的纪律建设，把党的纪律建设纳入党的建设总体布局，让纪律全面严起来。《中国共产党纪律处分条例》适时修订完善、历次党内集中教育都强调加强纪律建设、纪律制度越来越完善……持续的理论、实践、制度创新与运用，有力促进管党治党宽松软的状况得到根本扭转，推动广大党员、干部将遵规守纪刻印在心、自觉做到忠诚干净担当，为党和国家事业的蓬勃发展提供了坚强的纪律保障。

历史与实践一再证明，严明的纪律是凝聚党心民心、夺取各项事业胜利的重要基石。“十五五”时期我国发展环境面临深刻复杂变化，国际形势演变深刻影响国内发展，行至强国建设、民族复兴的关键一程，越是形势复杂，越是任务艰巨，越要严明纪律规矩特别是政治纪律和政治规矩，确保全党坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”，统一思想、统一行动，知行知止、令行禁止，形成推进中国式现代化的无穷力量、强大动力。

击鼓催征，时不我待；奋楫扬帆，正当其时。党的二十届四中全会擘画了未来5年经济社会发展的宏伟蓝图，这5年正是基本实现社会主义现代化夯实基础、全面发力的关键时期。广大党员、干部当励精图治、奋勇争先，在遵规守纪前提下敢于担当、善于作为，当好中国式现代化建设的坚定行动派、实干家，在创造新的历史伟业的征途中作出新的贡献、书写新的篇章。

## 廉洁文化建设

### 以民情为镜

西汉史学家司马迁在《史记·殷本纪》中记载了成汤征伐诸侯葛伯的情况，成汤对伊尹说：“人视水见形，视民知治不。”意思是：人从水中可以看到自己的形象，从百姓精神面貌可以知道国家治理状况。简言之，即“以民情为镜”，把民众实情比喻成可以照见治乱的镜子，警示为政者要关注群众利益。

以民情为镜，要主动深入群众，这样才有利于了解真实情况，有利于把工作做好。周恩来同志在《我的修养要则》中写道：“永远不与群众隔离，向群众学习，并帮助他们。”焦裕禄、谷文昌、孔繁森、廖俊波……这些优秀党员干部被百姓亲切地称为“自家人”，炕头板凳坐得住、粗茶淡饭吃得进、家长里短聊得来，才能听到真话、摸到实情、想出真招。

以民情为镜，要解决好老百姓急难愁盼问题。群众的眼睛是雪亮的，他们的呼声与不满，正是映射工作得失最真实、最清晰的“镜鉴”。党员干部要以民情为镜，看清自身存在的问题和不足、差距和短板，搞清楚还需要学什么、改什么，进而修正偏差，想群众之所想，急群众之所急，解群众之所难，一心一意为百姓造福。

我们党的根基在人民、血脉在人民、力量在人民。新征程上，党员干部要用好“民情”这面镜子，以强烈的责任感和事业心，扑下身子、深入群众、以民为师，从群众最关心、最迫切的问题入手，着力解决关系群众切身利益的问题，努力取得人民群众满意的实效。

## 从严治党和金句

治国必先治党，党兴才能国强。新征程上，我们要始终推进党的自我革命。一个饱经沧桑而初心不改的党，才能基业常青；一个铸就辉煌仍勇于自我革命的党，才能无坚不摧。

责任编辑：袁芝

签发：杨威